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zektöl fogadtatnaK el. — Ive. iratok nem 
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hova a lap anyagi reszel illető kö/.leme- 
nyok (előfizetési pénzek . Inrde.tu-enyek 

kiadás körüli panaszok) intetendok.

Budapest, mártius 12.
Több szász-nemzetiüógU képviselő jóniik 

látta a crisis jelen perczét egy kis liázipör lebo­
nyolítására fölhasználni, és kilépésüket a I fiók­
körből illetőleg a Deák-pártból kijelenteni.

Mi ez eseményt őszintén üdvözöljük mint 
olyat, mely a helyzet tisztázására szolgál.

Ha szükségesnek tartjuk a valódi Parla­
mentarismus meghonosítására azt, hogy a pártok 
nem a közjogi kérdés mellett vagy ellen, de po­
litikai elvek szerint alakuljanak és tömörüljenek, 
úgy nem kevésbbé czélszerüuek tekintjük azt is, 
hogy mindazon iractiok melyek, külön, a nemze­
tet mint egészet nem érdeklő aspiratiokkal bírnak, 
váljanak ki azon nagy pártokból, melyek a dol­
gok természetes menetében hivatva vannak a vál­
tozó többséghez képest egymást minden megráz­
kódtatás, és az állami Organismus iölzavarása 
nélkül az ország kormányában fölváltani.

Hogy a Deék-párt.ból kilépett, úgynevezett 
ó-szászok hová fognak fordulni azt nem tudjuk, 
de. kisebb gondunk is nagyobb ennél, mert úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy a magyar képviselő- 
ház egyik ]»ártja kebelében sem találhatnak helyet 
azok, akik közreműködésüket csak u kiváltságos 
állás nagyon is drága áráért hajlandók fölaján­
lani, s itt a szélsőbaloldalt sem vesszük ki. mely 
úgyis megsokalta már az úgynevezett nemzetisé­
gek eompúniáját, s attól ép c perezben készül 
megmenekülni.

Valószínű tehát, hogy az uj-szászok külön 
fractiót fognak képezni, ami legközelebbi időben 
az olégtilotlen szem és román nemzetiségi kép­
viselők részéről is várható.

S ez rendjén is van igy, mert valóban bot­
rányos mi legalább mindig annak tartottuk 
ha a speciális és még hozzá államiságunkkal el­
lentétben álló érdek, akár az olcsó hazafiság és 
demoerutia, akár a közjogi alap köpenve alá 
búvik.

Am érezzék azok, akik a magvar államban 
külön statust akarnak képezni, az iiv aspiratio 
elkerülhetetlen következményét, t. i. az elszige­
teltség és tehetetlenség sub át.

S ez alkalomnál szó nélkül nem hagyhatunk 
cg)' oly conjunct urát, melynek bekövetkezését, a 
nemzetiségi fractiók fitogtatni szeretik s melvlvel 
.szívesen gyakorolnának pressiót, ha csak talál­
koznék valaki, aki megijedne, s ez a honéit kép­
viselők támogatása.

Még ha ez eset be is következnék, ámbár 
nem hihetjük, hogy bekövetkezik, veszélyt még 
akkor sem lmzna magával.

Igaz ugyan, hogy ily esetben a dissidensek 
számra nézve tekintélyes csoportot képeznének, 
de liarezra kelne ellenük az egész ház, s vetél­
kednék minden párt. abban, hogy a magyar állam 
elleneit illő határok közé szorítsa. Tanulságul 
szolgálhat e tekintetben azon pártolás, melyben a 
kormány bomlás közepette csak nem rég Szapárv 
gróf részesült.

A honéit képviselőkről fültcsziik különben, 
hogy sziikebb hazájuk érdekeinek sokkal fino­
mabb érzekével bírnak, mint sem kedvük lehetne 
egy veszett ügy bajnokaivá lenni.

A mind sűrűbben mutatkozó jelenségek oda 
utalnak, hogy táléin már a legközelebb jövőben, 
és ha nem, előbb-utóbb bizonyára, parlamen­
tünkben is azon természetes pártállások fognak 
kifejlődni, melyek egyedül képesek a parlamen­
táris rendszernél a különböző elvek behatását az 
államinté/.ményekre egyensúlyozni, s az egy kap­
tára húzás veszélyétől óvni meg a politikai intéz­
ményeket.

Nálunk is kell, hogy legyen liberális és con- 
servativ párt, mely egymással küzdjön a többség­
ért s az azzal járó kormányért.

A jövőre czélozunk inkább mint a jelenre 
midőn kimondjuk, hogy óvakodjék minden párt

oly szövetségesek segítségével) mint például az 
ó-szászok buktatni meg ellenfelét, mert ez Pyrlms 
győzelménél roszabb volna.

Tisza Kálmántól a „Hon“ mai számában a kő­
vetkező levél jelent meg:

Kedves barátom !
A „Ilon“ ma reggeli számában foglalt azon tudósí­

tás folytán, mely azon kihallgatásra vonatkozott, a me­
lyet nekem <í fölsége adni kegyeskedett, egy helyreigazí­
tás tételére kértem Ibi a „Hon“ szerkesztőségét.

A mai esti lapban jelent is meg egy nyilatkozat 
mint mondatik az én íölszólitásom folytán de azon 
nyilatkozat nem az mint, amelyet közöltetni kértem.

Most tehát kérlek, légy szives a „Hon“ holnap 
reggeli, számában közölni a következőket:

En azokat, a melyeket magam nyilatkoztattam, 
nem tartottam elvtársaim előtt eltitkolandóknuk, de azon 
közlemény tudtom s akaratomon kiviil történt; s ezért 
most nem tartanám helyesnek, hogy annak hibás állítá­
sait kiigazítsam vagy hiányait kipótoljam, hanem arra 
kérek mindenkit, hogy az említett vagy más hasonló 
közlemény utón — mely a dolog természeténél fogva 
csak is hiányos és a biztos alapot nélkülöző lehet el 
no. induljon. Tisza Kálmán.

E levél igazolja azokat, mik lapunk mai számának 
vezérezikkében elmondattak. Annak jelzésére egyébiránt, 
hogy balközépi körökben ezen ügy fölött hogyan gon­
dolkoznak, közöljük az „Ellenőr“ mai számának ide­
vonatkozó megjegyzését:

Azok, kik a király által meghivattak, hogy elmond­
ják nézeteiket a válság természetéről és követelményei­
ről, most élvezik már azon szerencsét, hogy nem beszél­
hetnek semmit, hacsak kitenni nem akarják magokat az 
általuk mondottak mesére, fordításának. így járt Simor 
prímás, igy (ihyczy Kálmán s igy Tisza Kálmán is 
azon értekezésekre, vonatkozólag, melyek ő fölségénél 
történtek.

Hogy a meghallgatott államférfiak nem titkolták el 
illető elvbarátaik előtt azt, ami iránt a király által meg- 
kérdeztettek, az igen természetes, mert hiszen nem 
eonspirálni, hanem véleményük őszinte és kütelességszerü 
nyilvánítására mentek a fejedelemhez. De hogy abból, 
amit elvbarátaikkal tudattak, mint saját (különben is jól 
ismert) nézeteiknek. () fölsége előtt történt nyilvánítá­
sát, a ferdítő léhaság és idétlen 'maliba anticoalitiónális 
buzgalma kikapjon egyes tételeket s össze-vissza firkál­
jon mindenféle pletykát, melyben még a fejedelmet sem 
tartózkodik megbeszélteim: az valóban olyan illetlenség, 
mely a politikai komolyság és jóhiszeműség iránti érzék- 
képességnek teljes eltompulásáról tanúskodik. Egyébiránt 
ismeretesek már az ilyen fogások eléggé s biztosíthatjuk 
olvasóinkat, hogy a eoalltiónak ha ez különben létre­
jöhet egy hajszálnyit sem árthatnak, sőt mulatságára 
szolgálnak.

A mai nap legérclekesb Ifire a szász országgyű­
lési képviselők strikeja. A Deákkör elnökével ugyanis 
(lull József, Dörr Samu, Dékáni (lusztáv, Trauschcnfcls 
Emil és Dékáni Károly képviselők azt tudatták, hogy a 
Deákkörnek, Kapp (lusztáv, Mangesius Károly, Kasper 
Mihály és Sachsenheim Albert képviselők pedig azt, 
hogy a Deákkürnek és pártnak megszűntek tagjai lenni.

A kérdéses levelek márezius 10 és 11-ről keltek, s 
részint egyszerűen a kilépést tudatják, részint a „meg­
változott viszonyokkal“ indokolják azt. Két képviselő 
levele német, I fekáni Károly pedig úgy írja alá magát, 
hogy „reiehsrath.“

— A helyzetről a „l'csti Napló“ ban a következő­
ket olvassuk :

A e.oalitionalis minisztérium ügyében, a magán-tár­
gyalások a mai nap folyamában, conerét kérdések körül 
tblytattatnak. Andrássy Gyula gróf külügyminiszter ma 
reggel Budapestre érkezett, ő felsége által d. c. fogadta­
tott, s a mai nap folyamában mind b. Scnuyeivel, mind 
Tisza Kálmánnal értekezletei lesznek, vagy tón, mikor e 
sorokat Írjuk, ez értekezletek meg is tartattak.

A 9 6S bizottság végre tegnap teljesen befejezte 
működését, miutón azonban Széli Kálmánnak a 
jelentés összeállítására körülbelül 7 8 napra lesz sziik
Hege, a 21-es bizottság aligha megtarthatja legközelebbi 
ülését e hó 18-ka előtt.

A ..P. L." értesülése szerint ő fölsége a király 
táviratilag üdvözölte Streymar, osztrák cnltusminiszter 
a eonfessionalis törvényjavaslatok tárgyalásának zártakor 
elmondott beszédét.

Horn Ede az adó reformokról.
— MÚBOtlik füle. —

Szerencsére nem hiányoznak fénytizési tárgyak és 
élvezetek, a melyeket az épen tett két megjegyzés sem 
egyike sem másika nem érint. . , Csupán példaképen

említek néhány fénytizési adót, melyeknek behozatala 
ellen alig emelkedhetnék komoly észrevétel, egyet pedig 
a melynek behozatalát részemről határozottan óhajtan- 
dónak tartom.

A mi az első osztályt illeti, alig emelhető komoly 
kifogás a ló-és fogat-adó ellen. Magától érthetőleg ez 
nem azon lovak és kocsikra értendő, melyeket az. illetők 
üzleti tevékenysége vesz igénybe; ezek már a föld és ke­
reseti adó által érintetnek. Hanem a ki saját maga vagy 
hozzátartozói kényelmére különösen tart lovakat és ko­
csit, az a vagyonosság egy bizonyos mérvét élvezi vagy 
tetteti; rá nézve 2U—50 forint évi többadó könnyen 
eltűrhető volna. K miatt ő a lovak és fogat tartását alig 
hagyná el; hátrányos befolyástól a lótenyésztés vagy 
kocsigyártásra alig lehet hát tartani ... 11a be is áll ez, 
némely ritka esetben, e kis haj könnyen eltűrhető az adó 
állampénzügyi haszna tekintetéből. Az utóbbit még csak 
tájékozólag is lehetetlen meghatározni mindaddig, mig a 
szükséges tájékozó pontok különös hivatalos fölvétele 
nem történik meg. 1 >e ha fölvesszük - - a mi bizonyára 
nem túlzás hogy a Magyarországban levő lovak (az 
1870-iki számlálás szerint 2.17!i,811 i mégcsak negyvened 
része (2‘.'a°/o) az adó alá esnék és az adó egy fényiizési 
lóra Hl 10 forinttal szabatnék, mégis adna ez félmillió 
forintot és többet is

A sok oldalról ajánlott zongora-adó ellen sincs 
ellenvetésem. Tisztelet a művészetnek ; a zenei képzés­
nek, atillában a zenei érzéknek terjesztése is megérdemli, 
hogy támogattossék és elősegíthessék. Ez azonban nem 
jár egyre a zenei kényszeroktatással, a melynek szegény 
gyermekeink közül százan és ezercn ki vannak téve, az 
ártatlan szomszédok fülkinzásától egészen eltekintve. Le­
hetetlen azon kicsinyek számát megállapítani, kik, nél­
külözvén minden zenei érzéket, éveken át kinoztatnak 
zeneórákkal, hogy midőn felnőttek, a hangjegyeket örökre 
eldobják ; ha ezek az igy kin és unalomban elötltütt idő 
felerészét gyakorlatilag szükséges, képességüknek meg­
felelő tárgyak tanulására, másik felét játékra és testgya- 

; korlatla fordítanák: testileg és értelmileg sokkal egészsé­
gesebb nemzedéket látnánk felnőni. Ha a zongora- 
adónak, melyet épen ezért nem akarnék nagyon ala­
csonyra szabni, az volna következése, hogy a csa­
ládatya a zongora vételét és használatát érettebben 
megfontolva sok közülük a drága fényűzés! czikkről le­
mondana: én ebben semmi esetre sem látnék szerencsét­
lenséget ; ellenkezőleg. Bármim legyen is ez : a zongora 
birtoka, ha csak nem kenyérkereseti eszköz, bizonyos 
vagyonosságot tételez föl, mely adótöbbletet elviselhet; 
ha ez nem lehet, vagy nem akarja, úgy elhárítja magá­
ról az illető a terhet; mert zongorát nem kénytelen bírni.

Mint határozottan ajánlandó fényiizési adót tekintem 
a cseléd-adót. Kz létezik Angliában, Belgiumban, Hol­
landiában ; behozatala nálunk különösen czélszerii volna. 
A nyugatit, ki bizonyos időt itt tölt és alkalma van, tár­
sadalmi viszonyainkat megismerni, semmi sem emlékez­
teti jobban a kelet közelvoltára, mint a visszaélés, me­
lyet álalánosan űznek a cselédtartással. A legszerényebb 
polgári család (hivatalnok, kiskereskedő vagy iparüző,) a 
mely Párában vagy Berlinben talán egy szolgálót sem 
tartana, hanem „íemine de ménage“-t, kiszolgálónőt ke­
resne, Budapesten rendesen két cselédet tart; ha több 
gyermek van, hármat, sőt négyet is. A nagyobb vidéki 
városokban, ahol a fényűzés sok tekintetben még eszte­
lenebbel űzetik, a vidéken, ahol az embererő még ke­
vésbé kiméltetik, mint a fővárosban, a eselédfényüzés ha­
sonló vagy még nagyobb mérvben nyilatkozik. Bért, 
élelmezést, lakást stb. beleszámítva, egy nőcseléd kerül 
Budapesten havonta legalább 25, egy férficseléd legalább 
30 forintba; ez tesz egy évre 300, illetőleg 360 forintot. 
Ha a vidéken ezen összeg két harmadát számitjük: az 
200, illetőleg 24* I forint. Ha tehát valaki a valódi szük­
ségen felül ilyennek ismerek cl egy cselédet két 
gyermek mellet, kettőt nagyobb gyermekszám mellett, 

ezen állandó több kiadást egy vagy többször megte­
szi, már akár saját kényelme végett, akár a „világ" ked­
véért, annak van vagyona, vagy kellene legalább lenni, 
évi 50 100 forintnyi többadót minden túlságos terliel-
tetés nélkül elviseíhetni. Ha nincs, vagy pedig nem 
akarja azt viselni, s ennek folytán korlátozza cselédei 
számát, annál jobb.

Igen is, annál jobb. Ez által oly reform éretnék el, 
a melynek társadalmilag és nemzetgazdaságilag csak 
jótékony hatása lehetne. A túlságos cselédtartás első kö­
vetkezése a házi asszony summit sem csinálása. Kgyáta- 
lában nem kívánom, hogy a férjhez ment nő a szerzési te­
vékenységre szorittassék; mindig egészségtelen gazda­
sági és társadalmi viszonyokra mutat, ha ennek szüksége 
nagyobb mérvben lép elő. De a szerzési tevékenységtől 
azért meg kell szabadulva lennie, hogy feleségi, házi­
asszonyi és anyai kötelességeinek teljesen odaadhassa 
magát. Hogy azonban mint a mi az eset túlnyomókig 
a mi polgári osztályunknál a férfi éjjel és nappal lás­
son, dolgozzék és keressen, a nő a nap felét a toilette 
tükörnél, vagy regényt olvasva a divánon, a másik léiét 
pedig látogatásokat téve, sétálgatva töltse, mig házában 
minden, a gyermekeket is beleértve, a cselédekre van 
hagyva : azt sem méltányosnak, sem észszerűnek ueui
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találhatom. A férfi szerencsésnek mondhatja magát, ha 
ettől csak tárczája és háztartása szenved; a henyélés 
minden biin kezdete.

Ehhez járul a csolédtartási fényűzés káros befolyása 
a nemzetgazdasági tevékenységre. A földmivelós, ipar- és 
kereskedés mind panaszkodnak a munkaerők hiányáról 
a annak rendkívüli drágaságáról; a panasz nagyon is 
alapos, és a panaszolt baj gazdasági hátramaradásunk 1Ő- 
okainak egyike. Azonban, hogy határozza el magát a 
szegényebb ifjú is a savanyu munkára, ha, mint szolét, 
fél vagy egész semmittevésért is könnyébb és kedvesebb 
alkalmazást talál ? Az 1870-ik népszámlálás mutatja, 
hogy személyes szolgtlatra (bele nem értve inast, szól 
gálut stb., aki egyszersmind a keresetben alkalmaztatik) 
van alkalmazva 1.143,075 egyén vagyis 766;156 egyén 
nel (200 százalék) több, mint az 1857-ki népszámlálás­
kor '. Ezzel szemben ugyanazon tizennégyévi időközben 
az iparnál alkalmazott munkások száma csak 173,536-al 
emelkedett, és az 1870-ik népszámláláskor még távol­
ról sein érte el a pusztán személyes szolgálatra ^ alkal­
mazott egyének egy harmad részét (355,873.) Egészen 
ázsiai állapotok ! Nem lehet elég határozottan har-
czolui ellene. Ha a cselédadó segít ezen : nagyon áldá­
sosán fog működni.

Pl miatt az adótételt sem tenném nagyon alacsonyra; 
mintegy 30, 40 és 50 forint a vidék, város vagy nagyáros 
szerint mindert cseléd után az első és illetőleg nagyobb csa­
ládnál, a második cseléden túl.*) Megengedem, hogy az 
arisztokrát és plutokrát család, és a mi a társadalomban 
megfelelő rangot foglal el, nem fogja a nagyobb cseléd­
számot az „álláshoz mért“ élethez „elengedhetlen“-nck 
tartani; legyen kedve szerint. De az a család, a melyik 
5—10 inas és szobaleányt tart, bir arra is vagyonnal, 
hogy évente 3—400 forinttal több adót fizessen; hogyha 
egyet elereszt ebből, hogy a többiek adóját e megtaka­
rításból födözze, úgy az adó mollékczéljá't is elérte. Még 
nagyobb mérvben lesz ez az eset, ha az adónak sikerül a 
polgári háztartásokban csökkenteni a csolédfónyűzést, ós 
azáltal a háziasszonyt kötelességei közvetlenebb teljesí­
tésére serkenteni.

Igaz, hogy a nemzetgazdasági vagy társadalmi re­
form nem épen föladata az adótörvényhozásnak; inind- 
azáltal nem haj — sőt ellenkezőleg, — ha ez a pénzügyi 
eredmény mellett is cléretik. Ez az eset a javasolt adó­
nál. Aki cselédviszonyainkat ismeri, be fogja látni, 
hogy azon 1.143,075 szolga és szolgálóból, kiknek lé­
tét az 1870-dik népszámlálás konstatálta, legalább is 
egv jó negyedrész nélkülözhető, ha magmikat kissé az 
ázsiaiból az európai háztartás módjához közelebb akar­
juk hozni. Ez tesz mintegy 300,000 elbocsátható szol­
gál. Föltéve, hogy az adó 100,000-nek tényleges elbocsá­
tását eredményezi, a többi 200,000 pedig továbbra is 
megtartat!k és átlag negyven Írttal mogadóztatik, ez ál­
tal a föld mi velősnek és iparnak visszaadtunk 100,000 pár­
ra unkaképes kart, más oldalról pedig az államkincstárnak 
200,000X40=8.000,000, mondd nyolez millió irtot ke­
restünk.

Nemzetgazdasági és állampénzügyi viszonyainkat 
tekintve alig tudnám megmondani, vájjon az előbbi vagy 
az utóbbi tekinthető c nagyobb nyereménynek ?

Ismétlem, a fényíizósi adók iránt positiv javasla­
tokat nőni akarok tenni, csak példákat hoztam löl; 
ezekből, azt hiszem, kiviláglik, hogy ezen az utón a la­
kosság zömének valódi mogtorheltetése nélkül a megszo­
rult államkincstárba 8—10 millió forintnyi évi jövedelmet 
lehetne szerezni.

*) Angliában az első cseléd fizet I font 1 síi. (10 és fél 
frt ezüstben;) minden további 3 frt 11 és fél sh fizet. Helgáim­
ban az adó a cselédek számához képest li frt 36-etól 14 frc. 84 
centig. Hollandból 5—40 írtig ingadozik.

A zenekedvelők egyletének hang­
versenye.

(Szerdán, márczius 11-én, a vigarda nagy termében.)
B a c h, Mozart, 11 tv y d n és az élő zeneszerzők 

közül 1, iszt Fcrenez egy-egy miive képezték u mai est 
programmját. A vigarda termei újra megtoltok egészen, 
annak bizonyságául, hogy a zenekari hangversenyek ná­
lunk nem divatból látogattatnak, hanem a szellemi szük­
ségletek közé tartoznak. A műsor nem birt ugyan az. uj 
donság ingerével, de azért nincs kifogásunk az előadóit 
müvek megválasztása ellen. A klasszikusok ncstora, 
Bach J. S. művei még nem eléggé tágas körben ismere­
tesek a főváros zenekedvelő közönsége előtt, hogy föltét­
lenül ne helyeselnek, ha a lipcsei orgonamiivész nevével 
minden idényben találkozunk. Haydn és Mozart 
zenekari müveiből pedig a kedély és érzelem oly hő for­
rása fakad, mely mindenkor üdülést, megnyugvást és 
gyönyört nyújt azon, hallgatónak, ki nem csupán a me­
rész képzelem magas röptű termékei, vagy a hangszere­
lés és hangfestés kápráztató mesterfogásai, hanem az ér­
zelem világ szívből fakadó hangjai iránt is fogékonyság­
gal bir.

Haydn „1) dur“ symplioniája — egy a 118 közül, 
melyeket a német instrumcntál-zenének (legalább a sym- 
phoniák tekintetében) c termékeny megteremtője irt, ke­
délygazdag hangfestés, mely nem a gondolatok, vagy ki­
vitel nagyszerűsége által lop meg, hanem a mesterkélet­
len- érzelem közvetlenségével melegít. A kép, melyet e 
sympbonia képzelmiink elé varázsol, nem vadregényes, 
bérezés és a képíró fantáziáját fölizgató táj, liánéin verő- 
fényes rét, melyen a szemet élénkszinit és igénytelen 
mezei virágok gyönyörködtetik. A hangszereiéi még 
meglehetősen naiv és kezdetleges, de legalább sehol sem 
sért azon örökös zaj jal és a hangszerek szakadatlan spek 
takn lámával, (e szót nem a látérzékre, hanem a hall

Hammersberg Jenő képviselő
kül önvélomóiiy e, az ügyvédi rendtartásról 

szóló törvényjavaslatról.
Azon törvényjavaslatok között, melyeknek ország­

gyűlési tárgyalása a beállott kormányválság folytán ha­
lasztást szenvedett egyike a fontosabbaknak az ügyvédi 
rendtartást tárgyazó.

A képviselőház jogügyi bizottságának retortáján e 
javaslat lényeges változás nélkül ment keresztül, s a bi­
zottság által megállapított szöveg úgy alakjára, mint túr 
talmira nézve csak oly kevéssé kielégítő mint a minisz­
térium javaslata.

Nem akarunk ezúttal a javaslat részletes bírálatába 
bocsátkozni, egyedül azon két különvéleményt fogjuk is­
mertetni melyek a jogügyi bizottság egyes tagjai által a 
kópvisolőház elé terjesztettek.

Az egyik különvéleményt Ma to lay Etele s Lá­
zár Ádám Írták alá. Ez a törvényjavaslat azon pontját 
helyteleníti, moly szerint jövőre az ügyvédi vizsga csak 
négy évi joggyakorlat után volna letehető, s e részben az 
eddigi két évi gyakorlati idő megtartását javasolja.

A másik sokkal terjedelmesebb különvélemény 
Ham m e r s b c r g ,) onő által adatott be, s inig első rész­
ben az ügyvédi vizsgálat megelőző képesítésre nézve szin­
tén külön álláspontot foglal el, t. i. a jogtudorság kellé­
kének kihagyását s a gyakorlati időnek bárom évre 
szabását indítványozza, — második részében ?a törvény- 
javaslat egyik alap elvét, az ügyvédi kamarák intézmé­
nyét és hatáskörét támadja meg.

E kérdést a különvélemény minden szempontból 
behatóan tárgyalván, tágabb körben való terjesztését kí­
vánatosnak tartjuk, s azért o kérdésre vonatkozó lénye­
ges részeit a következőkben közöljük.

* *
*

A törvényjavaslat egyik alapeszméje, hogy az ügy­
védi kar tekintélyének s érdekeinek megóvása végett az 
ügyvédek kamarák alakítására kötolcztcssonck, s hogy 
az ügyvédek és ügyvédjelöltek fölötti iöliigyeletet és 
fegyelmi bíráskodást első sorban az ügyvédi kamarák 
gyakorolják.

Nem helyeselhetem magát az alapelvot, nem a kiin­
dulási pontot, mely főczélul az ügyvédi kar tekintélyét 
tűzi ki, s o czélból az ügyvédeket és ügyvédjelölteket a 
liasonkorcsot módot folytató versenytársak visszaélésekre 
vezethető gyámkodásának vetve alá, a szellemi ipar terén 
a kézműipar köréből már minden eivilisúlt államban ki­
küszöbölt ezóhrendszert alapítaná meg, s mely nézetein 
szerint, a helyett, bogy a tőle várt üdvös eredményekre 
vezetne, úgy állami igazgatósunknak, mint az egyes hon­
polgárok érdekeinek s az egyes ügyvédek függetlenségé­
nek ártalmára lehetne.

A társulás, az egyesületek tevékenységének üdvös 
hatása az eszmék fejlesztésére, a tagok szellemi és szak- 
beli haladásának előmozdítására minden kétségen fölül 
áll. 11c ezen üdvös hatás az egyesületi jog természeténél 
fogva csak akkor fejlődik ki, ha a társulás önkéiiytcs s 
nem kényszerű, — s a polgári szabadságnak kétes jogo­
sultsága megszorítása lenne bizonyos egyenlő foglalko­
zású honpolgárokat egyletek alakítására s e czimnn 
sokakra nézve terhes költségek viselésére kényszeríteni.

Még kevésbbé lenni azonban helyes hazánk alkot­
mány rendszere s kormányzati viszonyai mellett a honpol­
gárok valamely osztályából alakított Ily egyletüket ható­
sági jogkörrel felruházni, az egyenlő foglalkozású s kere- 
setmódu egyének fölötti lölügyeletet s bíráskodást a 
liasonfoglalkozáau érdoklettek kezébe tenni le.

Meggyőződésem egyrészt, hogy összes közigazgatá­
sunk nehézkessége s költségessége főleg a hatóságok 
nagy számából, az igazgatás egyes ágazatainak túlságos 
részletezése s elválasztásából ered, s bogy a különféle 
szakhatóságok összeolvasztására, az igazgatás lehető egy­
ségesítésére, nem pedig ismét újabb hatóságok létrehozá­
sára kell törekednünk, másrészt, hogy csak a teljes s a

érzékre vonatkoztatva), mely mögé annyi zeneszerző 
igyekezett elrejteni esznmszegéliységét. Ámbár Haydnt 
közvetlen utódai messze túlszárnyalták, mégis ép oly 
helytelen és felszeg azon lenézés, melylyel az újabb zene 
Irány töltetlen és kizárólagos csodáló! a jó öreg „Haydn 
papáról“ beszólni szoktak, mert például Beethoven 
a zeneóriás, titúni szelleme daczára is alig érte volna el 
a zeneművészet tetőpontját, ha nem lettek volna oly ma­
gasztos mintaképei, mint 11 a y d n és M o z a r t.

A második szám az „Aratók kara“ Liszt Fe­
renc/ „Hrometlinus“ czimii symjdioniai költeményéből. 
Valóban l’romctbeus a „Sy m p li o n i s o h c Dichtun­
gen“ zeneköltője, Az isteni szikra ég lelkében akár azon 
hangszer mellett üljön, melynek igazán „Isten kegyel­
méből“ királya, akár pedig egy nagy zenekarra bízza 
eszméinek, érzelmeinek és képzőimének magyarázatát. 
Az egyszerű és nemes dallam, a jellemző liangi'estés, mely 
elénk varázsolja a meleg nyári nap után pihenni induló 
aratók csoportját, a ragyogó hangszinclés, inelv minden 
pillanatban a képnek egy újabb, fényes részletét vilá­
gítja meg, csodálkozásra ragad a mester teremtő szel 
lerne és e szellem sok oldalusága iránt, s egyúttal sajnál­
juk, hogy csak töredékesen ismertük meg e müvet, mely 
kétségkívül még igen sok zenés/eti kincset foglal magá­
ban. A közönség viharosan kívánta e szám ismétlését, 
midőn Iv i c li t e r karnagyaink sikerült L i s z t e t a terem 
valamelyik szögletéből előkeresni, hogy átvegye a hallga­
tóság köszönetét és hódolatát, reméljük, hogy <• zajos 
tetszés, melylyel egyébiránt n köztünk élő nagy mester 
minden müve szokott találkozni, arra fogja indítani a ze­
nekari hangversenyek rendezőit, hogy a jövő saison mű­
sorába az egész zenekölteménvt fölvegyék.

Ezután megszólaltak B a c h .1. S. „Snittjének“ 
(l).-dur) tömör, izmos hangjai. Mintha egv óriás haladna 
cl előttünk, kinek minden lépte mély nyomokat vés a 
sziklatalajba. A „Suite“ második tétele az nban nemcsak 
meglepte, de el is ragadta a közönséget. Egy végtelenül 
nemes d,'illanni aria ez, melyet előbb a hegedű játszik s 
aztán az első és második részt átveszik a vonóhangsze- 
rek. A hegedű sólót K ra n e s évi e s, a nemzeti sziliház

közigazgatás minden ágát felölelő önkormányzati rend­
szer adhat életrevalóságot ós szilárd alapot parlamcntális 
kormány tormánknak.

A honpolgároknak foglalkozásuk szerint külön jog 
körrel biró testületekre osztása azonban nemcsak ellen­
téte n helyesen értelmezett domoeratiának, de az önkor­
mányzatnak sem válik javára. Minden testületi szellem 
bizonyos kizárólagosságot, más állampolgárok irányában 
olzárkozottságot szül, s a testület tagjai köztevókenysó- 
gök körét kasztjokon belől találván föl, elvonja a legjobb 
erőket az átaláuos Önkormányzattól, nem is tekintve 
azon tnlzott követeléseket, melyeket egy solidaritásban 
álló befolyásos osztály az állam s a többi polgárok irá­
nyában érvényesíthetne.

Elismerem, hogy az ügyvédekre bízott kiváltságos 
foglalkozás s azon fontos szerep, melyet az igazságszol­
gáltatás keretében betölteni hivatvák, szükségessé teszi, 
hogy az állam külön fólügyeletet gyakoroljon felettük, 
hogy a jogaik képviseltctésére utalt polgárok érdekeinek 
visszaélések elleni megóvására s a létező visszaélések ki­
irtására külön törvényes intézkedések hozassanak. Ha­
tározhassanak tollát meg az ügyvédet és ügyfelét egymás 
irányában megillető jogok és kötelezettségek, állíttassák 
iöl külön catliogoriája azon vétségeknek, melyeket kizá­
rólagos működési körénél fogva csak ügyvéd követhet 
el, s hozassanak türvényszabványok azoknak megtorlá­
sára. 1 te nem látom be sem szükségét, sem helyességét 
annak, hogy az állam e felügyeleti jogot s a vétségek 
fölötti bíráskodást egy c czélra alakítandó külön ható­
ságunk, open a hason- vagy ellentétes érdekek által ve­
zérelt kartarsakn.uk adja át. Külön bíróságok fölállítása 
egyes osztályok fölött ép úgy sértő lenne a többi honpol­
gárokra, mint azon osztály egyes tagjainak érdekeire 
nézve, s midőn a törvényhozás az igazságszolgáltatás 
cgyszevüsitese érdekében a külön szak bíróságokat meg­
szüntette, nem lenne ezélszeril külön osztálvbiróságokat 
teremteni. Az ügyvédikar kezébe adott fülügyeieti jog 
és fegyelmi hatóság veszélyessé válhatnék majd az egyes 
ügyvédre majd az általa érdekeiben sértett félre nézve, 
amint az egyenlő foglalkozás és keresetmód majd clien­
teles érdekeket s ebből eredő Irigységet, ellenszenvet, 
majd szorosabb érdekegyeséget s vonzalmat szül; sínig 
a kamumnak szorosabb viszonyban álló tagjai egymás 
irányában helytelen kedvezést gyakorolhatnának, addig 
más különösen újonnan belépő - tagok részükről oly 
boszaiitásoknak lehetnének kitéve, melyek által pályá­
juk tói el kedvet len itt etilének.

Sokkal helyesebbnek, úgy az állam mint az ügyvé­
dek s felek érdekeinek biztosítására egyedül megfelelő­
nek vélném : hogy az ügyvédek feletti felügyelet és bírás­
kodás a rendes állami hatóságokra s bíróságokra bízas­
sák, s nem oszthatom azon nézetet, miszerint ily Intézke­
dés az ügyvédi kar tekintélyének s függetlenségének sé­
relmére lehetne.

Eltekintve attól, bogy a tekintély a személy tulaj­
donságaihoz vau kötve, s arra más hasonfoglaikozásu 
egyének viseleté befolyással nem bir, s hogy a törvény- 
búzásnak nem lehet feladata egyesek vagy osztályok te­
kintélyéről gondoskodni; nem ismerhetem el e nézet 
helyességét már csak azért som, mert a rendes hatóságok 
és bíróságok törvényileg megszabott Illetékessége senki 
tekintélyének s függetlenségének nem lehet ártalmára, 
sőt inkáhh korlátozza bárkinek is függetlenségét az, ha 
a rendesen kivid még más hatóságnak s bíróságnak is 
ala van rendelve. Nem alaposabb-e azon aggály, hogy ha 
az ügyvedek es jelöltek hivatásukban elkövetett vétségei 
feletti bíráskodás a rendes bíróságok hatásköréből elvona- 
tik s első fokon az ügyvédi kamarák, másodfokon köz­
vetlenül a legfőbb itélőszék fegyelmi bírósága elé utalla- 
tik, mi által a legtöbb itélőszék teendői is tetemesen sza 
porittatiiának, hírűink tekintélye szenvedne csorbát 
az. ügyvédekkel szembeny s lelictno-e ily kivételes bí­
ráskodást indokolni akkor, midőn a törvényhatósági tiszt­
viselők fegyelmi vétségei feletti bíráskodás és a rendes 
bíróságok hatáskörébe van utasítva.

versenymestere játszotta; erőteljes, nemes és érzelmes 
játéka zajos tapsokra ragadta a közönséget. A múlt év­
ben a zenekari hangversenyek egyikében, rohammal hó­
dította meg az ifjú művész a fővárosi zenevilág rokon 
szemét s azóta minden alkalommal megerősödött a ro 
konszern-, mert minden újabb alkalom bizonyító, mily 
szerencsés tapintat volt őt a budapesti zenevilágnak meg­
nyerni. A taps meg nem szűnt, inig e szám nem isiilétel- 
télctt.

A műsort Mozart Es-dur symplioniája fejezte be. 
Ilofiinaim e zenemüvet méltán nevezi hattyúdalnak, 
mert. Mozart későbbi symplioniái stíljükre és egész 
irányukra nézve elütnek az előbbiektől, melyeknek o ze­
nemű képezi mintegy zárkövüket. A második tétel két­
ségkívül magasan kiválik a többi közül. E dallamgazdag 
adagio már egymagában Is halhatatlanná tette volna 
szerzőjét.

Az utolsó tétel, kötekedő szeszélyességével, inelvet 
még komikus hangszemlééi mozzanatok is fokoznak, 
melyekben a főszerep a tbeinat minduntalan átvenni ipar 
kodé fúvói hangszereknek jut, nem idézhette elő azon ha 
tűst, mely bizonyára el nem marad, lm e zenemű nem 
épen a programul utolsó számút képezi, miliőn a közön­
ség már az Indulás készülődéseivel volt elfoglalva.

Azon benyomást azonban mégis magával vitte min 
denk!, hogy az Es dur Symphoni.u M oza rt azon alko 
fásai közé tartozik, melyek minden időre tökéletes remek 
müvek maradnak.

Az előadásról fölösleges szidnunk, valahányszor 
11 ie liter karnagy neve áll a hirdetésen, azon biztos tu- 

I (lattal lépjük át a hangverseny-terein küszöbét, hogy 
j mintaszerű intrrpretatiokat fogunk hallani.

A legközelebbi zenekari-hangverseny april 1 én 
lesz; műsora mint halljuk a következő: Egmont 
nyitánya Beet ho ven tői, Mihalovieh < tdiiii egy iljftlih 
müve : „A szélvész“ énekkarokkal, Liszt Fcrenez Es dur 
Concert je, előadja Brassin Lajos, a belga zongora-mii 
vész. végre Berlioz <'bilde Harold symplioniái köl­
teménye.



Részrcliajlatlan s elfogulatlan Ítélkezést bárminő 
ügyben egyedül a bírótól lehet várni, kinek foglalkozá­
sában megszokott objectiv gondolkozásmódja s egyéb 
foglalkozási skeresotmódoktól elzártkiváló állásanyujt oz 
irányban biztosítékot. A tapasztalás nem igazolja azon 
fölfogást, hogy azért, mert az ügyvéd nézete a perben 
eltérő lehet a bíró nézetétől s mert az ügyvéd gyakran 
ennek nézete ellen is tartozik a jogot védeni, a bird-cl- 
l-';n.-é,révé válnék az ügyvédnek. De ha már szükségesnek 
látszanék, hogy az ügyvéd egyenlő fokra helyeztessék a 
birákkal, s hogy vele a közvetlen érintkezésben álló bí­
róságok netalán! elfogultságától megóvassék : ezen ezél az 
ügyvédi kamarák külön bírósága nélkül is elérhető, ha az 
ügyvédek fegyelmi ügyeinek első bírósági ellátása a kir. 
Ítélő táblák fegyelmi bíróságaihoz ntasittatik. Semnri 
esetre som cgyztethető azonban össze igazságszolgáltatá­
sunk rendszerével s alapclveivel a törvényjavaslat azon 
intézkedése, hogy a közvétség megtorlásának hivatalos 
kezdeményezése magántestületre ruháztassék, hogy a köz­
vádló Szerepét a kamara ügyésze az ügyvédi kar nevében 
gyakorolja.

Ha már nézetem szerint helytejen lenne az ügyvéde­
ket egyletekbe lépésre kényszeríteni, az ügyvédkedés jo­
gát a kamara tagjai sorába való fölvétel föltételéhez kötni 
s a kamarákat az ügyvédek s jelöltek fölötti gyámkodá­
sig túlzott fölügyelettel s a fegyelmi bíróság gyakorlásá­
val megbízni: még helytelenebb lenne az ügyvédi kama­
rák hatóságát s bíráskodási jogát más honpolgárokra is 
kiterjeszteni. ■ ló kivételes bíróság az ügyvédekre nézve 
némi fietióval választott bíróságnak lenne tekinthető, 
annak másokra való kiterjesztése azonban semmi jogi 
alappal nem bírna s azon törvényes alapelvet sér­
tené: hogy kiki csak rendes hatósága s bírósága
elé idézhető meg. Már pedig a törvényjavas­
lat szerint az ügyvédi kamara fegyelmi bírósága tanúid 
vagy szakértőül bárkit maga elé idézhetne, meg nem 
jelenés esetén bírsággal is fenyitlietné, biró közbejötté 
nélkül eskethetne s az ügyvéd ellen alaptalan panaszt 
tevő felet a költségekben, sőt birságban is elmarasztal­
hatná. Ezen intézkedések még a kamararendszer mellett 
főérvül használt osztrák ügyvédi rendtartással sem indo­
kolhatók, mert az ügyvédi kamarák hatáskörének c 
fölterjesztése az osztrák rendtartásban sem fordul elő.

Minthogy e különvéleményein nem egyes szakaszra, 
de a törvényjavaslatnak az egészen végig vonuló egyik 
alapeszméjére vonatkozik, nem lenne helyén egyes sza­
kaszokra nézve részletes indítványokat tenni, miért is c 
részbeni indítványaimat csak átalánosságban terjesztem 
elő a következőkben :

a) a kamarák alakítása s az azokba való belépés 
ne rendeltessék el kényszcrüleg, s az ügyvédség gyakor­
lata egyedül az ügyvédi oklevéltől tétessék függővé;

bj az ügyvédi lajstromok vezetése s az ügyvédek 
fölötti föliigvelet hizassék közvetlenül az igazságügyi mi 
niszterre s hivatalos közegeire ;

e) az ügyvédek által foglalkozásuk körében elkö­
vetett visszaélések és vétségek fölötti bíráskodás hizassék 
clsőfolyamodásilag a kir. Ítélő táblák fegyelmi bírósa­
gaira. a vádtétel gyakoroltassák az állam nevében, n 
kir. ügyészség által :

d) a vagyontalan felek képviselete, valamint az el­
halt ügyvédre’ hizott magán iratok s értékek biztosítása 
és gondnok kinevezése iránti intézkedések bízassanak az 
elsőfolvamodásu bíróságokra, s tartassuk lön változatla­
nul ezeknek hatásköre az ügyvédi dijak megallapitására 
nézve is;

az ügyvédjelöltek bejegyzése s gyakorlati idejük 
tartamának bizonyítása hizassék az eddigi gyakorlat sze­
rint az első folyamodása törvényszékekre.

K ii I ö II f 1 <* k.
líuilii|)Cht, müre/.ius 12.

(Hivatalos.) A király (Ivitvf Károly |n-nziipyi taná- 
t-Hosi a királyi tanácsosi ezim ilijmontcs adományozása mellett 
kolozsvári pénzügyi igazgatóvá, Horváth (íeza jogtudort « köz­
én váltóügyvédet, aliigyészszé a pancsovai kir. ügyészséghez 
nevezte ki A pénzügyminisztérium vezetésével meghízott mi­
niszterelnök Tiizkóvy István első oszt pénzügyi titkárt pénz­
ügyi tanácsossá s a kolozsvári pénziigyigazgatoság főnöki he­
lyettesévé. íz igazságügy miniszter Vajda Iliin- ügyvédségedet a 
sz.Mil-gotthárdi járásidniság melle hirósági végre! ajf.»yá; a győri 
k- járásidróság melle Tóth Lajos gyón lftkost bírósági végre­
hajtóvá, Szőes Kmil orvossohésztudort a kolozsvári kir. tőr- 
vénvszékhez törvényszéki o'-vo^sa. es egyúttal a kolozsvaii 
királyi ügyész felügyelete alatt álló hörtonhőz hörtön-orvossá 
nevezte ki. és Minieh 1‘óter ht-kési, kir. járáshirósági irnoki-t 
a l'ékés-gynlai kir. törvényszékhez helyezte át.

A képviselőhöz elnökénél tegnap ismét estély 
volt, melyen körülbelül (10- 71) egyén jelent meg. A mi­
niszterek közül Szlúvy, Wenidieim báró, Szapáry grój, 
Zichy gróf, llnuh,r és Trefort, a fblsőház részéről Maj- 
láth, llavnald érsek stb volt jelen. Részt vettek továbbá 
az estélyben: a húrom Tisza, s a deák-párti lapok szer­
kesztői.

Névváltoztatások. Adlhnrdt Antal kassai lakos 
és képezdei tanár vezeték nevét, „Arányidra, Sande- 
maver János budapesti lakos, s nyugalmazott es. k. szá- 
ninyor vezetéknevét „Somlaira“-ra változtatta át.

— Érdekes vendege lesz a hihornok primásnak a 
húsvéti ünnepek után. A _M. I’.u Írja ugyunis, kogy l)u 
panloup orlennsi érsek f. hó -I-Ilikéről keltezett levelében 
jelenti Simoi- János bibornuk érseknek, hogy azon régi 
vágyának eleget teendő, miszerint a „szép és nagy Ma 
gyarországot“ meglátogassa, a busvétutáni napokban 
Esztergámba fog érkezni.

Nemzetgazdaságról ahblgyekhgk. György Endre 
az. országos .nőké|izö-egyletu helyiségénél) ma tartó első 
felolvasását a nemzetgazdaságról, melyet ezután minden 
csütörtökön délután I orakor folytatni fog. Mint értesü­
lünk, számos és elegáns hölgy közönség volt jelen. Ez 
első alkalom tudtunkra . hogy Magyarországon egész 
kursus tartatik nemzetgazdaságból hölgyek részére.

Penzeslevcl borítékokat fog árulni April I-jótól 
fogva valamennyi nmgy. kir. pósta hivatal. E borítékok 
ára darabonkint 1 krajezár lesz. Ezen intézkedés a kö­
zönség számára akar kedvezmény lenni : mert e boríté­
kok a pénzes-levelekre alkalmazott szabályoknak minden

tekintetben megfelelnek. E borítékok használása azon­
ban a közönség tetszésére van hízva. A pénzlevél-borité- 
kok „Magyar királyi posta“ viznyomatu tölirattal lesznek 
megjelölve. Az ilynemű borítékokba helyezett pénzkül­
demények lezárásához, ha bepecsételve állítólagos ér- 
téknyilvúnitással adatnak föl, két, azon szüglethelyre, 
hol a két horitékszárny összeér, alkalmazott peesétlenyo- 
mat elegendő. Nyitva, a postahivatalnál megolvasott pénz 
tartalommal föladott és ilynemű borítékba zárt pénzeslc- 
velcknél a postahivatal ellenőrző pecsétje a horitékszárny 
mindkét végén, a föladó magánpecsétje pedig a két hi­
vatalos pecsét közé alkalmazandó. A másféle borítékokba 
zárt pénzkiildeményok borítékolására és lepccsételésére 
nózve az eddigi szabályok ezentúl Is teljes érvényben 
maradnak, vagyis azok ezentúl is öt pecséttel látan­
dók el.

-Török János hátrahagyott iratai közt. Török 
Sándor miniszteri titkár, az elhunyt publiczistának fia, 
számos politikai, közgazdasági és irodalmi beesii levelet, s 
Török János saját maga által készített életrajzát találta. 
Ezen utóbbi 1 »7-dik évig terjed s érdekes rajzát képezi 
a negyvenes évektől 1878-ig terjedő politikai küzdelmek­
nek. Ezen életrajz tehát elhunyt jelesünket ttom kiséri 
egész haláláig, sőt még az utramontán táborba történt 
átszegődéseig sem, s igy ez Török János legutolsó éveire 
vonatkozólag nem tartalmaz adatokat.

— A fővárosi h.vatalnokok inkompatibilitására 
vonatkozólag Kammcrmaycr Károly polgármester a kö­
vetkező levelet intézte a főváros hivatalnokaihoz: „A fő­
városi szervezési szabályrendelet V-ik részének 10 ik §-a 
határozottan tiltja, hogy a főváros tényleges szolgálatá­
ban álló összes személyzet bármelyik tagja pénzintézet­
nél, és egyéb másnemű vállalatoknál elnöki, igazgatói, 
választmányi vagy ezekkel rokon minőségű állásban el­
foglalva lehessen. Midőn szabályrendeletünk ezen §-ára 
hivatkozom, egyszersmind szükségesnek tartottam felhívni 
tekintetes uraságodat, hogy annak rendelkezését a veze­
tése alatt levő összes tiszti személyzetnek figyelmébe hoz­
ni, s a netalán érdeklettekct az Idézett szabály szerinti 
cselekvésre utasítani annál inkább szíveskedjék, hogy en­
nek folytán ti felelőségre vonás szükségére nekem 
alkalom nyújtva ne legyen. Budapesten, 1874. márczius 
hó 5-én.

Buda végre megszűnik megerősített boly gya­
nánt szerepelni. Király ő felsége ugyanis a budai várnak, 
mint ilyennek megszüntetését, s rendelte cl ebhez képest az 
erőditvényi müveket most már lelehet rombolni, mi nem ke­
véssé fog közrehatni Buda, s különösen a vár szépítésére. 
Legjobban örülhetnek pedig az crőditvény körében levő 
házak tulajdonosai, kik most már fültétien telekkönyvi 
tulajdont nyernek épületeikre. Eddig ugyanis kénytele­
nek voltak tulajdon joguk megszerzése alkalmával elfo­
gadni azon záradékot, hogy az esetleges erődítési mun­
kálatok miatt megengedik házuk loromboltatását.

A kolera árvaház es nő-iparegyiet javára 1874 
márczius 15-én déli 12 és fél órakor a városi vigarda kis 
termében tartandó hangverseny íniisorozatn: 1. Bortici 
némából, Anbei-, Előadja u nemzeti színház énekkara, 
Richter J. ur kísérete mellett. 2. A legszebb hölgy, bal­
lada I íaraytól. Szavalja Prielle (!ornélia asszony. .‘1. a) 
(1 reichen gm Spinnrad, Schubert, b) Russische Nachtigall 
Alieneff. Énekli El linger Josefa It. a. 4. Magyar rhapsodia 
13, sz. Liszttől. Zongorán előadja Pinner Miksa ,ur. ;>. 
a, Népdal liláim Jánostól, hi Népdal Simonffytól. Énekli 
B 1 a b á n é asszony, fi. „Zách Klára“ Arany J. balladája 
gr. Zichy Gézától. Előadják Ráüli, Richter.], urak 
és a nemzeti színház énekkara. Udvarait: Körszék .i 
Irt, számozott hely 2 frt, bemenet 1 Irt. Jegyek kaphatók 
Rózsavölgyi és társánál, Kristóftól1 4 szám alatt s a 
hangverseny napján este a pénztárnál.

Tej- es tejtermi k-kiallitás lesz f. hó 30., 31. és 
april 1-jén a milánói földmivcs iskolában, mely alkalom­
mal ugyancsak Milanóban a kiállítást bíráló szakértői 
kongresszus is össze t'og gyűlni. A kiállítás progrnmmja 
a mugv. oi'sz. gazdasági egyletnél megtekinthető, vala­
mint ugyanott bejelentési ivek is kaphatók.

Hózivatar volt ma viradóra a fővárosban és kör­
nyékén. Tegnap este még egészen száraz és enyhe idő­
járás volt, s ma reggel már a házakat és utczákat fehér 
lepellel vonta lie a sűrűn hulló hó. Időjárásunk szeszé­
lyességéhez képest azonban a télnek ezen utójátéka sem 
tarthatott soká, s délután már az egész téliképnek, hónak, 
zivatarnak vége lett, s nem maradt belőle egyeld), mint 
feneketlen sár.

Imre Mihály, kinek szerencsétlen halála az új­
pesti zavargásokra alkalmat szolgáltatott, csakugyan ön­
gyilkos volt. A bonczolást eszközlo orvosok ugyanis ide 
vonatkozólag a következő nyilatkozatot teszik közzé: 
„Alólirnttak ezennel kinyilatkoztatják, bogy a folyó évi 
márczius 7-kén Imre Mihály hulláján történt hivatalos 
bonezolás, illetőleg az ez alkalommal erről fölvett bolicz- 
jegyzökönyv alapján kitűnik, hogy Imre Mihály sajátke­
zűkig akasztotta föl magát, mint ezt a fényi tő ügyi vizs­
gáló bíróság kezében lévő és általunk aláirt és fölvett 
boiiczjegyzőkönyv mutatja. E szerint minden más állító­
lagosait rajta elkövetett kiileröszakróli hir merő kohol­
mány és hazugság. I jpcst, márczius 11. — Dr. llaal 
Samu, tiszteletbeli megvei orvos és boneznok. Boscovits 
Alajos, gyakorló orvos. Niemnycr, orvos és sebész tudor, 
szülész, stb.“

Rövid h rek. A b é esi 1> u r g s z i n li á z alatti 
raktárban tegnapelőtt este, az előadás alatt, tűz ütött ki; 
a közönség és a színházhoz tartozó egyének nem is sej- 
tették a veszélyt, a véletlenül arra menő tűzoltók azonban 
észrevették a pinczelvtikon át kigomholvgó füstöt s ti 
vész terjedését megakadályozták. Yisnntai Kováeli 
László országgyűlési képviselőt mély családi gyász érte; 
anvja özvegy Kováeli Janosne t. lm 11-én elhunyt.
G vürgv Endre a nőképző-egylet helyiségében felolva­
sást tart a „nemzetgazdászat“ köréből. 1* ö I <1 ren­
gés- volt f. bú li án d. e. V órakor Kamorobati, llorvátli- 
országbati. A föld hullámzása nyugatról kelet felé hala 
dott. s az említett helyen 2 músodperezig tartott. - A 
fővárosi tanács munkaképtelen és vagyontalan 
egyének számára fiókápoldút szándékozik fölül lila 
ni, minthogy a jelenlegi szegényház sokkal kisebb

semhogy az igényeknek megfelelhetne. Eddig még nem 
tudtak alkalmas helyiséget találni és ezért a tanács aján­
lati tárgyalás utján akar ilyet szerezni. Azon háztulajdo­
nosok, kiknek ily czélra alkalmas helyiségük van aján­
lataikat Funk K á 1 m á n tanácsnoknál a város­
házán 3-dik emelet 83. szám alatt nyújthatják át. — 
T eg napesté 7 órakor a Schoszberger-félo dohány­
raktárban egy fölső fiókból nagy mennyiségű dohány zu­
hant le és négy munkásnőt egészen eltemetett, úgy, hogy 
csak ügygyel-bajjal hívtak kivergődni. Az egyik asszony 
meg is sérült.

Nemzeti színház. Péntek, márczius 13. „Romeo és 
Julia“. Tragoedia 5 fölvonásban.

Közgazdaság.
Budapest, márczius 12.

A Blum-féle gőzmaimi részvénytársaság közgyű­
lése Höllischer Fiilöp ur elnöklete alatt ma tartatott meg.
A múlt évben 403,095 vámmázsa búza üröltetett föl és 
abból 388,100 mázsa termeltetett. Az évi mérleg 79,519 
frt 32 kr. veszteséggel záródik, amely a 18,044 14 kraj- 
czárnak, mely tartalékalapból vétetett, hozzászámitásá- 
val 97,503 frt 04 krra emelkedik. A tavalyi veszteséggel 
együtt ez tesz összesen 335,047 frt 34 kr. veszteséget, 
vi részvényesek nem tehettek okosabbat, mint megadni 
a fölmentést.

Magyar faanyag kivitele. A „Földművelési Érde­
keinkében olvassuk: „Andreson J. II. vállalkozó Opor­
tóitól a bécsi közkiúllitás alkalmával a magyar dongafák 
kitűnő minőségéről meggyőződvén, a budapesti Fischer 
és Sonnenberg ezég utján 2 millió dongát vásárolt és állí­
tólag Károlyi Gyula gróftól egy dongakészitésre alkal­
mas erdőrészletet vett. Nevezett vállalkozó eddigi szük­
ségletét Amerikából fedezte.

A pénzügyminisztérium a következő körrendeletét 
bocsátotta ki: A ezukoradó iránti törvény és szabályok 
75. §lának azon határozata, mely szerint minden ezukor, 
mely süvegben vagy kenyerekben állittatik elő, tekintet- 
nélkiil származására, a pénzügyminisztérium által minden 
gyár vagy finomító részére meghatározott gyárjellel lá­
tandó cl, egyetértőkig az osztrák birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok es. k. pénzügyminisz­
tériumával ezennel megszüntettetik. Jelen rendelet hatálya 
a közzététel napján lép érvénybe.

A kamatozó pénztári jegyekről a hivatalos lap mai 
száma következő kimutatást közli: Maradvány volt 1874. 
január végével 113 darab 100, és 1807 darab 1000 frtos 
1.818,300 forint értékben, február hóban kibocsáttatott 
10 darab 100, és 890 darab 1009 frtos 891,000 forint 
értékben; februárban beváltatott 18 darab 100, és 971 
darab 1000 frtos 972,800 frt értékben. Maradt tehát for­
galomban február végével 105 darab 100, és 1720 darab 
lOt'-O forintos összesen 1.730,500 frt értékben. Az apadás 
tehát ha nem is nagy, de nem is jelentéktelen.

Keszthely város közönst genek emlékirata a képvi­
selőház 21-cs bizottságához a 9-cs albizottság azon javas­
lata ellen, mely a keszthelyi m. kir. gazdasági fölsőbb 
tanintézet megszüntetésére van irányozva, beküldetett 
hozzánk. Esetleg visszatérünk reá.

Ausztria és Magyarország külkereskedelme. A
monarchia vámterületén tavaly az áruforgalom és pedig 
a behozatal 570.8, a kivitel 424.,. összesen 394., millió 
forintra ment: 1872-ben a behozatal 013.4, a kivitel 
384-u, összesen 998 milliót tett; ennél fogva tavaly a be­
hozatal 42.s millióval kisebb, a kivitel 39.5 millióval na- 
gyobb-volt, mint 1802-ben. Ezen összegek azonban c-sak 
a legfőbb ezikkek forgalmát tüntetik föl, inig ha a teljes 
forgalom számba vétetik, akkor a behozatal a kivitelt 
1873-ban 140.,, millióval haladja meg. A behozott áruk­
nál mutatkozott 42.„ milliónyi csökkenés főkép a szőtt 
és kötött áruk 10.3, a nyers- és félig földolgozott érczek 
1U, csont-, fa- és kőáruk 7.,,, állatok 0.,, fonal szintén 
0.7, bőr és bőráruk O.g, állati termékek 5.a, zsirnomüek, 
gépek és rövidáruk (mindegyik csoportnál) 3 milliónyi 
kevesebb behozat ala folytán állott elő. A kivitelnél mu­
tatkozó 39.,, milliónyi többlet pedig kiválólag a kerti s 
mezei termények, a szőtt és kötött áruk mindegyiknél 
15 millióval, a nyers és finomított ezukor 8.,, tűzi s szer­
anyagok 0.8, állati termények 3.fl, végre gépek és rövid­
áruk 3.4 millióval emelkedett kiviteléből eredt. A ki- s 
bevitt nemes érczek értéke, még pedig a behozott 38, a 
kivitt 23, összesen 01 millió 1873-ban, mig az előző évben 
30.,,, illetőleg GO.,, összesen 102.,, millió, és igy tavaly 
I. , millióval több hozatott he, s 43 millióval kevesebb 
vitetett ki, mint 1872-ben. Az itt számba vett áruforga­
lom közös vámjövedelme. 1873-ban a behozatalnál 25.a, a 
kivitelnél O,z, összesen 20 : 1772-ben 27.,, illetőleg U.,, 
összesen 27.., milliót tett, minélfogva tavaly egészben l.e 
millióval kevesebb a vámjüvodclcm 1872-höz képest. Á 
csökkenés a tehenek, juhok, sertések, bor, érczek, fona­
lak, közönséges gyapjitárnk és bőr, valamint vasúti ko­
csik és gépek behozatalánál mutatkozott hanyatlásból ered.

A budapesti gabn i- es értéktőzsdéről márczius 12. 
Az értéktőzsdén némileg kedvezőbb hangulat uralkodott 
a lehető legkorlátoltabb forgalom mellett. Municipal» 
33.25, anglo-nuigyar 35.25, magyar hitel 153.50- -15-1.25, 
franeo-bank 53, földhitel 00.75—01, magyar gőzhajó 
keresett. 8—8.25 ön nagy forgalmat fejt ki, ‘Schlick vas­
öntöde 100, kőszén- és téglagyár 192, magyar gőzhajó- 
társulat elsőbbségei 86. Arany változatlan, 20-franitos 
8 88, ezüst 105, porosz pénzt, utalv. 1.05. A gabnatőzs- 
dén a búza gyöngén kináltatott. Búza mintegy 15,000 
mázsa adatott el: 84 fontos 8.25-től lefelé ti 80 fontosig, 
mely 7.20-szal vásároltatott, minden fajtól 5 10 kr.
engedtetett el. A rozs el volt hanyagolva. A kukoricza is 
olcsóbb 1000 m. adatott cl 4.75-tel, május-juniusra 4.85-tcl 
adatott. Zab tartja magát, kész áru 2.36- 2.37-tel elad» 
tolt 50 0 mérő, tavaszra 25,000 mérő kelt el 2.29 2.80 
ötven fontonkint. Köles kivitelre 60 mázsa adatott el 
5.30-czal 82 fontonkint.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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KÖZÉPPÁRT ra
Előfizetési föltételek:

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva

egész évre........................................... 16 forint

fél évre............................................. 8 „

negyed évre......................................4 „

Egyes szám 6 krajczár.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8kr. Nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélyegdij külön 30 kr.

Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfelvételi 
hivatalában Budapesten: Dorottya-utcza 3. sz. I. em. 

Bécs: Wallfischgasse 10.sz. Prága: Graben 27.

HIRDETÉS,

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Di as ehe-féle házban megszerezhető :

Legújabb magyar

HUGO VICTOR
legújabb regénye!

1793
a polgári háború.

Regény, irta HUGO VICTOR.

Ford. Áldor 1. és «yörgy A.
Három kötet ára 5 frt.

MegrendeléseketKII.IÁN FIlItiVES
m. k. egyetemi könyvárus Pesten , váczi-uteza 

Drasche-féle házban, elfogad. 3552

levelező vagyis tanácsadó
a társadalmi és a közélet minden körülményeiben és a keres­
kedői viszonyukban szükséges , hasznos és nélkülözbetlen se­
gédkönyv.

A helyesírás levélírásnál , mindennemű iratok, okiratok,1- 
keresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekben! 
eljárásnál.

Irta K assay A dőli.
382 lap, ára 1 frt.

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar* es német házi titokitok:
v Agy 18

A díszes társalkodó,
vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok­
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas játékokat, mes­
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke­
ket, seavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék­
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági 
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a színek jelentését stb.

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.

.Ára kötve 1 Űrt 20 kr.

LEVELEZŐKONYV.
Hiv tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

Hetedik lelemesen kivilett h javitolt kiadás. 332 lap.

Ára 1 frt.

NEVESSÜNK
Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből.

Összegyűjtő

VAS GEREBEN.
Második kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt 50 kr.

tr

CZIGANY-ADOMAK.
Közli VI« 1>EZNŐ.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 45 kr.

Budapest, 1874. .Nyomatott Kertész Jószefnél, I.ipót-utcza 2. ez.


